	Интегрированный урок (ОБЖ + химия) "Алгоколь и его влияние на здоровье человека"



Цели: 

· Провести исследования действия этилового спирта на белки. 

· Познакомить учащихся с вредным влиянием алкоголя на организм. 

· Провести первичную профилактику алкогольной (пивной) зависимости. 

· Воспитывать осознанное отношение к здоровому образу жизни. 

Основные задачи: 

· Обобщение знаний о последствиях употребления алкоголя. 

· Развитие ценностей здорового образа жизни. 

· Создание условий для формирования коммуникативных компетентностей посредством: освоения информационных технологий, социоопроса, выработки оценочных умений аргументации. 

Методы обучения - источники информации: 

· Вербальные:рассказ, промежуточное объяснение, групповая дискуссия, опрос. 
· Исследовательские: эксперимент. 

Средства обучения: 

· учебно-наглядные средства (плакаты, рисунки), 

· дидактическая техника (электронная презентация). 

Вид урока: урок-исследование и частично-поисковый.

Форма организации: по парам, групповая, коллективная.

Форма контроля: после изучения темы тест по трем видам зависимости: алкогольной, наркотической и никотиновой.

Ход урока

1. Организационный момент.

2. Подготовка к активному усвоению материала. Постановка проблемы.
В большинстве семей праздничное застолье не обходится без употребления алкогольных напитков.

Для пьянства есть такие поводы:

Поминки, праздник,
Встречи, проводы.
Крестины, свадьбы и развод,
Мороз, охота, Новый год,
Выздоровленье, новоселье,
Печаль, раскаянье, веселье,
Успех, награда, новый чин
И просто пьянство без причин! [2].

Каждое второе преступление совершается в состоянии опьянения 

Дети пьющих родителей в 4 раза чаще других людей заболевают алкоголизмом и наркоманией. Многие из них становятся бездомными.

" Ал-коголи" - спирты. Из всех спиртов относительно безопасным принято считать этиловый (винный) спирт. Так ли это на самом деле?

3.Основная часть. 
3.1.Действие алкоголя на организм человека.

Большинство алкогольных напитков получают в результате спиртового брожения глюкозы, протекающего под действием ферментов - дрожжей, согласно уравнению:

С6Н12 О6 -> 2 С2Н5ОН + 2СО2
Этанол C2H5OH - основной компонент любого алкогольного напитка: от пива до коньяка, виски. По сути это внутриклеточный яд, разрушающий самые важные органы человека: мозг, печень, сердце. Его свойства связаны со строением его молекулы. За счет полярной гидроксогруппы (- ОН) этанол растворяется в воде или водных растворах, а за счет неполяряой этильной группы (-С2Н5) - в органических растворителях.

Человеческий организм оказывается беззащитным против этанола.

Поступая внутрь организма, происходит следующий процесс всасывания этилового спирта в кровь: обжигая слизистую оболочку полости рта, глотки пищевода, его молекулы поступают в желудочно- кишечный тракт. Спирт быстро и полностью всасывается в желудке, а через час он достигает максимальной концентрации в крови.

Из желудка этанол проникает в кровь (водный раствор) и кровью разносится по всему организму. Особенно активно адсорбируют алкоголь из крови жирсодержащие органы (головной мозг и печень), а также зародыш беременной женщины. В печени протекает ферментативное окисление этанола до уксусного альдегида согласно схеме:
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"Этиловый спирт окисляется до конечных продуктов распада только в том случае, если суточное потребление этанола составляет 20 граммов; при увеличении дозы в организме накапливаются промежуточные продукты распада.

Уксусный альдегид для организма - более сильный яд, чем этанол; отравление обусловлено действием этого вещества. Врачи доказывают, что возникновение мутаций и различных уродств у эмбрионов вызывает именно уксусный альдегид!

Уксусная кислота усиливает синтез жирных кислот и приводит к жировому перерождению печени. Молекулы этилового спирта, не обезвреженные печенью, и ядовитые продукты его распада вновь поступают в кровь и разносятся по всему организму, надолго оставаясь в нем. Например, в головном мозге спирт обнаруживается в неизменном виде в течение 20 дней после его принятия.

К сожалению, известны случаи употребления заменителей этанола - метанола и этиленгликоля. Эти жидкости также могут вызывать опьянение, но через 10-12 ч после их употребления появляются признаки тяжелого отравления: головная боль, тошнота, рвота, нарушение координации движения, слепота и даже полная потеря сознания. 

Гомолог этанола - метанол СН3ОН- сильный, преимущественно нервный и сосудистый яд: при приеме внутрь 5-10 г этого спирта наступает тяжелое отравление. 30 г метанола - смертельная доза для человека. Смерть наступает или от мозговых расстройств (через 1-2 дня), или в результате поражения почек (через 1-2 недели)"[5]. 

Под влиянием алкоголя нарушается структура и свойства белков.

3.2.Экспериментальная часть. 

Опыт. Нарушение свойств белков при воздействии на них алкоголя.

Цель: доказать, что спирт вызывает денатурацию белков.

Оборудование: штатив, две пробирки, пипетка, яичный белок, вода, 90-95% раствор спирта, 10%-ный раствор гидроксида натрия, 1%-ный раствор сульфата меди (II).

Ход работы
1. В две пробирки налить по 1-2 мл яичного белка. В одну пробирку добавить 3мл воды, в другую - столько же спирта. Сравните полученные результаты.

В первой пробирке белок растворяется. Во второй пробирке образовался плотный белый осадок, т.к. белки не растворяются: спирт у белков отнимает воду. Именно из-за этого нарушаются структура и свойства белка и его функции.

2. Биуретовая реакция ( реакция на растворимый белок).

Добавить в пробирки 2-3мл 10%-ного раствора гидроксида натрия и по 3 капли 1%-ного раствора сульфата меди. Сравните полученные результаты.

В первой пробирке, где нет спирта, появляется лиловая окраска, свидетельствующая о наличии растворимого белка. Во второй пробирке, где содержится спирт, растворимый белок не обнаружен, поэтому окраска синяя. Следовательно, под действием спирта нарушается растворимость белка.

3.3..Степени опьянения. 

Человек употребляет спиртные напитки ради получения удовольствия. Так ли это?

Алкоголь вызывает опьянение, и пьющий человек проходит несколько этапов опьянения.

Степень опьянения зависит от количества и качества выпитых спиртных напитков, индивидуальной чувствительности к алкоголю и психофизического состояния человека. Выделяют три степени опьянения [6]:

Легкая степень опьянения 
Повышается настроение, облегчается общение, появляется ощущение мышечного расслабления и физического комфорта. Мимика становится более выразительной.

Именно ради этого состояния люди и устраивают застолья! Но мало кто останавливается на этом.

Средняя степень опьянения
Возникает раздражительность, обидчивость иногда злостность и агрессия. Критика к себе и окружающим снижается. Нарушаться координация движения и походка. Речь становиться невнятной. Снижается болевая и температурная чувствительность. После опьянения отмечаются симптомы интоксикации: головная боль, слабость, жажда, сниженное настроение с апатией или раздражительностью. Память на период опьянения обычно не нарушается.

Именно про эту степень опьянения сказал Ф.М.Достоевский "Употребление алкоголя скотинит и зверит человека". Большинство преступлений совершаются на этой степени опьянения. 

Тяжелая степень опьянения
Появляются симптомы выключения сознания от оглушения до комы. Иногда возникают эпилептические припадки. Возможно непроизвольное мочеиспускание и дефекации. Подобное состояние полностью отсутствует в памяти человека.

3.4..Алкоголизм.

Систематическое употребление алкоголя приводит в алкогольной зависимости или алкоголизму. Есть несколько определений этого заболевания. 

1. Алкоголизм (alcoholism) - биопсихосоциальное заболевание, в основе которого лежит зависимость человека от алкоголя Является одной из форм отклоняющегося (девиантного) поведения. 

2. Согласно "Международной классификации болезней" Всемирной Организации Здравоохранения, алкоголизм - это состояние (психическое и обычно также физическое), возникающее в результате потребления алкоголя и характеризующееся постоянной или периодической потребностью в нем. 

Алкоголиком считается человек, для которого алкоголь стал столь же необходимым компонентом жизнедеятельности, как вода и пища. Больной алкоголизмом готов на все ради получения алкоголя, несмотря на отрицательные последствия его потребления для себя и окружающих

Весь период развития алкоголизма делят на три стадии. 

"I - начальная (неврастеническая): психическая зависимость от алкоголя проявляется в форме влечения к спиртным напиткам навязчивого характера, ведущего к утрате количественного контроля выпитого алкоголя. Отмечаются растущая алкогольная привыкаемость к спиртным напиткам, переход от периодического пьянства к систематическому. Продолжительность стадии от 1года до 6 лет.

II - средняя (наркоманическая): появляется физическая зависимость от алкоголя с непреодолимым влечением, возникающим вопреки воле, разуму, чувствам, к спиртным напиткам. Выявляются черты деградации личности, патологические изменения со стороны внутренних органов. Продолжительность в среднем 10 -15 лет.

III - исходная (энцефалопатическая): влечение к алкоголю приобретает компульсивно-овладевающий характер. Абстинентный синдром (негативное переживание воздержания) утяжеляется. Утрачивается ситуационный контроль. Нередко возникают алкогольные психозы (например, белая горячка).

Степень развития алкоголизма, тем выше, чем более крепкие напитки употребляют. Так степень развития пивного алкоголизма обычно ниже, чем при злоупотреблении более крепкими спиртными напитками (водкой, виски, самогоном и т.д.)" [6].

3.5. Последствия употребления алкоголя.

Врачи отмечают следующие последствия употребления алкоголя: 

· Психические и неврологические расстройства (повышенная утомляемость, рассеянность, раздражённое настроение, увеличение агрессивности). 

· Гибель клеток головного мозга, снижение памяти, инсульт. 

· Сердечно-сосудистые заболевания, инфаркт. 

· Заболевания желудочно-кишечного тракта - гепатит, цирроз, гастрит, холецистит. 

· Снижение сексуальной потенции, влияние на беременность (потеря ребенка, преждевременное появление). 

· "Синдром хронической усталости". 

· Снижение иммунитета. 

· Раннее старение (особенно девушек). 

· Ухудшение работы желез внутренней секреции. 

Ученые обнаружили дефектный ген, который позволяет объяснить непреодолимое влечение к алкоголю и наркотикам. В скором времени о его наличии можно будет судить по результатам анализа крови [5].

3.6..Защита творческих работ - презентаций и их оценка.

алкоголизм (женский, подростковый и детский)

Пиво (соцопрос, мы за ЗОЖ).

4. Заключительная часть. Работа с буклетом "Подросткам о пивном алкоголизме" [3] 

1. "Когда нужно обратиться к наркологу"? 

2. Если бутылка пива по вечерам для тебя стала нормой. 

3. Ты - "жертва рекламы". Процесс употребления алкоголя кажется тебе привлекательным и вызывает яркие ассоциации с дружескими компаниями, раскованностью, стильностью. 

4. "Сорваны тормоза" - ты не можешь или редко можешь остановиться на небольшой дозе. 

5. Начали возникать провалы в памяти на время опьянения. 

6. Формируются запои. 

7. Ты пытаешься уменьшить частоту и дозу выпиваемого пива, но безуспешно. 

8. Появились проблемы с учебой, ухудшились взаимоотношения с друзьями и родственниками. 

9. Ты стал общаться с представителями правоохранительных органов в результате собственных противоправных действий. 

5.Вывод по уроку. На следующем уроке рассмотрим наркотическую зависимость и презентацию третьей группы.

Литература: 

1. В.Н Латчук., В.В. Марков и др. "Основы безопасности жизнедеятельности" 10 класс. М, "Дрофа", 2006 

2. О.С Габриелян. "Химия"10, М, " Дрофа",..2006 

Приложение 1, приложение 2.



	


	Интегрированный урок по ОБЖ и истории в 10-м классе "Дни воинской славы"



Урок, посвящённый дням воинской славы России, лучше проводить как интегрированный. Основная мотивация на уроке рассчитана на проявление интереса у учащихся. Он будет более устойчивым, если задания ориентированы на поиск ответов в различных областях знаний – истории, ОБЖ, литературе. Такая форма организации урока развивает быстроту мыслительных процессов, позволяет выделять в теме главное, учит чёткой формулировке выводов и создаёт положительный эмоциональный настрой.

Урок позволяет проявить себя и слабо подготовленным учащимся, которые могут выбрать вопрос с наименьшим числом баллов, и сильным ученикам с вопросами, оцениваемыми большим количеством баллов. Учащиеся также получают возможность дополнить, исправить ответ товарища, заработав при этом дополнительные баллы.

Если урок проводится в течение одного академического часа, ответы должны быть краткими и чёткими, однако лучше проводить урок в течение двух академических часов, что даст возможность глубже и шире осветить каждый вопрос с исторической точки зрения, используя карту и отвечая более полно, подробно.

Количество вопросов и этапов можно увеличить в зависимости от времени проведения урока и количества учеников. Класс можно поделить на группы или отряды и т.д. Тогда интеллектуальный марафон проходит коллективно.

Цели: 

· образовательная – проверка и закрепление знаний учащихся о днях воинской славы России; 

· развивающая – совершенствование навыков самоанализа и самоконтроля, развитие мыслительных операций и памяти, умение анализировать события и давать им оценку; 

· воспитательная – формирование чувства гордости и уважения к историческому прошлому Родины, Российским Вооружённым силам. 

Форма урока: интеллектуальный марафон.

Материально-техническое обеспечение: 

1. Книжная выставка “ О доблести, подвигах, славе”. 

2. Плакаты, репродукции картин, фотографии патриотической тематики. 

3. Значки “Отличник” 1, 11, 111 степеней. 

4. “Чёрный ящик” (для проведения 5 этапа интеллектуального марафона) – коробка, в которой лежат рисунки или макеты кольчуги, корабля, танка времён Великой Отечественной войны, Боевого Знамени воинской части. 

5. Запись песни из кинофильма “Офицеры” - “От героев былых времён”. 

6. Маршрутный лист – раздаточный материал. 

7. Карточки обратной связи красного, оранжевого и зелёного цвета по количеству учащихся. 

План урока: 

1. Вступительное слово учителя. 

2. Объяснение правил интеллектуального марафона. 

3. Разминка – соперничество за первым отвечать на вопрос. 

4. Марафон по этапам. 

5. Динамическая пауза между этапами (несколько гимнастических приёмов). 

6. Подведение итогов и награждение лучших. 

Обратная связь (рефлексия) – оценка впечатлений учащихся о проведённом уроке.

На доске написаны тема урока “Дни воинской славы” и эпиграф:

“Есть память, которой не будет забвенья,

И слава, которой не будет конца…”

В классе оформлен уголок - выставка книг патриотической тематики. Развешаны плакаты и репродукции картин.

Каждому участнику выдаётся:

1. Маршрутный лист, который даёт возможность отмечать свои ответы в колонках, стимулирует активность учащихся, желание набрать больше баллов, давая правильные ответы и дополняя ответы товарищей, а также развивает культуру труда и облегчает проверку результатов.

№

Этапы марафона

2 балл.

3 балл.

4 балл.

5 балл.

0,5 балл.

1

Исторический портрет

 

 

 

 

 

2

Историческое событие

 

 

 

 

 

3

Из первых уст

 

 

 

 

 

4

Историческая мозаика

 

 

 

 

 

5

“Чёрный ящик”

 

 

 

 

 

2. Карточки для обратной связи: 

· красного цвета: “Я удовлетворён уроком, он был полезен для меня. Я хорошо работал на уроке, получил заслуженную оценку, понимал всё о чём говорилось и что происходило на уроке”; 

· оранжевого цвета: “Урок был интересным, и я принимал в нём активное участие. Урок был в определённой степени полезен для меня. Я отвечал с места, сумел выполнить ряд заданий”; 

· зелёного цвета: “Пользы от урока я получил мало, не очень понимал, о чём идёт речь. Мне это не очень нужно. Домашнее задание не понял, к ответу на уроке не был готов”. 

1. Вступительное слово учителя.
(На фоне песни “От героев былых времён” учитель читает стихотворение “Не ходите на Русь”):

“Не ходите на Русь!” - 
Мономах обращался к соседям.
“Кто с мечом к нам придёт, 
От меча и погибнет!” -
Сказал храбрый князь Александр.
И в немеркнущей вечно победе
Правоту своих слов
Справедливым мечом доказал.
Сколько ж пахарей ты потеряла, Россия?
Сколько ж лучших сынов
Отдала ты кровавым врагам?
“Не ходите на Русь!” -
Об одном ты просила,
Не к друзьям обращалась,
А только к врагам.
“Не ходите на Русь!” - 
Но враги наступали кроваво…
И тогда нам вручила родная страна
Вместе с грозным оружьем
Поля нашей славы,
Наших предков великих
Святые для нас имена…”

У каждого народа есть свои заветные страницы истории, свои героические имена, которые никогда не будут забыты. В историю нашей страны навечно вписаны дни славных побед, в которые российские войска снискали почёт, уважение современников и благодарную память потомков. Образы героев, как звёзды на небосклоне, освещают исторический путь нашего народа, служат для потомков образцами жертвенного служения нашему Отечеству.

Многие юные россияне хотят быть похожими на эти маяки доблести, продолжать их дело и ратные традиции.

2. Объяснение правил интеллектуального марафона.
Сегодня на уроке вы как будущие защитники нашего Отечества совершите интеллектуальный марафон в глубину нашей истории. Ваша задача – показать свои знания, кратко вспомнив все дни воинской славы России. В конце урока лучшие из вас получат значок “Отличник”.

Наш интеллектуальный марафон проходит под девизом (зачитать надпись на доске): “Есть память, которой не будет забвенья, и слава, которой не будет конца…”. Он делится на этапы, каждый из которых отражён в вашем маршрутном листе.

Вопросы и ответы оцениваются по бальной системе. Наряду с оценками за ответы каждый может в ходе марафона заработать по 0,5 баллов за каждое дополнение, исправление. Вы самостоятельно фиксируете в колонках свои ответы: плюс – полный ответ, тире – неполный, галочка – дополнение или исправление. В конце урока подводим итоги, награждаем победителей.

3. Разминка
Итак, разыгрываем право первого хода. Тот, кто первый ответит на мой вопрос, начнёт марафон, сможет выбрать любой этап и любой вопрос. Каждый, кто дополнит ответ хоть намного, будет следующим. Таким образом, мы установим очерёдность участия в марафоне. Если у кого – то и вас не будет ответа, право отвечать перейдёт к следующему. Ответы даём чётко и полно.

Начинаем. Внимание, вопрос: какой праздник отмечает второй год подряд наша страна 4 ноября? С каким историческим событием он связан?

Ответ. День народного единства – освобождение Москвы силами народного ополчения под руководством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского от польских интервентов в 1612 г.

4. Интеллектуальный марафон
I этап. Исторический портрет

Задание: назвать имя выдающегося полководца, о котором пойдёт речь, и сообщить, с каким днём воинской славы оно связано.

1. Он решил встретить врага в поле. Его действия получили поддержку церкви. Сергий Радонежский благословил дело и отправил с русскими полками двух своих иноков – Пересвета и Ослябю. Его стали именовать в документах князем великим всея Руси, царём русским.

Оценка – 2 балла.

Ответ. Князь Дмитрий Донской, 21 сентября 1380 года – Куликовская битва.

2. В 12 лет зачислен в лейб – гвардии Семёновский полк. Прошёл все воинские звания. Блестяще воевал с турками и французами. Разработал учебник “Наука побеждать”. Сущность его тактики: глазомер, быстрота, натиск.

Оценка – 3 балла.

Ответ. А. В. Суворов, 24 декабря 1790 года – день взятия турецкой крепости Измаил русскими войсками под командованием А.В. Суворова.

3. Военную службу начал с 15 лет. Воевал против турок, татар, поляков, французов. Удостоен многих русских наград. Дипломат. В разные годы был послом России в Константинополе и Берлине. В годы Великой Отечественной войны в его честь был учреждён орден.

Оценка – 4 балла.

Ответ. М. И. Кутузов, 8 сентября 1812 г. – Бородинское сражение русской армии с французской армией Наполеона.

4. Он навсегда остался в памяти народной. Художник Л.Д. Корин написал картину, С.С. Прокофьев посвятил ему кантату, К. Симонов – поэму, С.М. Эйзенштейн – фильм. В его честь в 1725 году учреждён орден в России. О нём говорили: “Это враг опасный, сильный, умный…”

Оценка – 5 баллов.

Ответ. Князь Александр Невский, 18 апреля 1242 г. – день победы русских воинов над немецкими рыцарями на Чудском озере. (Ледовое побоище)

II этап. Историческое событие

Задание: ответить, какому событию посвящены строки, рассказать о нём.

“Москва, Москва, 
Священная держава,
Благословляя, веря и любя,
Мы за тебя – по долгу, и по праву,
И по любви – мы бьёмся за тебя!”

Оценка – 2 балла.

Ответ. 5 декабря 1941г. – день начала контрнаступления советских войск против немецко – фашистских войск в битве под Москвой.

“За залпом залп гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пёстрыми цветут. 
А ленинградцы тихо плачут.
Их радость велика, но боль
Заговорила и прорвалась:
На праздничный салют с тобой
Пол-Ленинграда не поднялось”.

Оценка – 3 балла.

Ответ. 27 января, 1944 год – день снятия блокады города Ленинграда.

“Гулко катился в кровавой мгле
Сотой атаки вал. Злой и упрямый,
По грудь в земле
Насмерть солдат стоял.
Знал он, что нет дороги назад,
Он защищал Сталинград”.

Оценка – 4 балла.

Ответ. 2 февраля 1943 г. – день разгрома советским войсками немецко – фашистских войск в Сталинградской битве.

“На рубежах весны четвёртой,
В награду за года тревог,
В дыму и прахе распростёртый
Берлин лежит у наших ног…”

Оценка – 5 баллов.

Ответ. 9 мая 1945 года – День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.

Дополнительное задание: Рассказать о периодах Великой Отечественной войны.

III этап. Из первых уст

Задание: назвать автора прочитанных слов и событие, о котором они были написаны или сказаны.

1. “Советская стратегия оказалась…выше нашей…Лучшее тому доказательство – исход битвы на Волге, в результате которой я оказался в плену”.

Оценка –2 балла.

Ответ. Ф. Паулюс, генерал – фельдмаршал, командующий 6 немецкой армией, о Сталинградской битве 1942 – 1943гг.

2. “Воины, вот пришёл час, который решил судьбу Отечества. Итак, не должны вы помышлять, что сражаетесь за…, но за государство…врученное, за род свой, за Отечество, за православную нашу веру и церковь. Имейте в сражении перед очами вашими правду и Бога, поборающего по вас. А о…ведайте, что ему жизнь его не дорога, только бы жила Россия в блаженстве и славе, для благосостояния вашего”.

Оценка – 3 балла.

Ответ. Пётр 1 перед Полтавской битвой 10 июля 1709г.

3. “Инициатива бесповоротно перешла в руки нашего командования. Грозный призрак катастрофы во весь рост встал перед гитлеровским рейхом”.

Оценка – 4 балла.

Ответ. К.К. Рокоссовский, Маршал Советского Союза, о Курской битве 1943г.

5. “О результате провала наступления “Цитадель” мы потерпели решительное поражение. Бронетанковые войска, пополненные с таким большим трудом, из – за больших потерь в людях и технике на долгое время были выведены из строя. Их своевременное восстановление для ведения оборонительных действий на Восточном фронте, а также для организации обороны на западе на случай десанта, который союзники грозились высадить весной, было поставлено под вопрос. Само собой разумеется, русские поспешили использовать свой успех. И уже на восточном фронте не было спокойных дней. Инициатива полностью перешла к противнику”.

Оценка – 5 баллов.

Ответ. 
Х.В. Гудериан, генерал – полковник вермахта, о Курской битве 1943г.

IV этап. Историческая мозаика
1. Перечислите основных завоевателей, нашествия которых пришлось отражать русским войскам на протяжении истории России.

Оценка – 2 балла.

Ответ. Монголо-татары, немецкие рыцари–крестоносцы, поляки, шведы, турки, французские войска Наполеона, австро–венгерские и германские войска, гитлеровская Германия.

2. Кому принадлежат слова “Велика Россия, а отступать некуда, позади Москва?”

Оценка – 3 балла.

Ответ. Политруку В.Г. Клочкову, возглавившему 28 героев – панфиловцев из 316 –й, с 18. 11. 1941 – 8-й гвардейской стрелковой дивизии генерал – майора И.В. Панфилова, которые в Московской битве 16 ноября 1941 года в бою у Дубосекова, восточнее Волоколамска, подбили 18 танков противника, почти все погибли, но не пропустили фашистов к столице.

3. Составьте хронологическую цепочку, начиная с самого отдалённого по времени события:

А) Московская битва (5)
Б) Полтавская битва (3)
В) Ледовое побоище (1)
Г) Бородинское сражение (4)

Оценка – 4 балла.

Ответ. Учащиеся на карточках с перечислением событий ставят цифры и передают их для проверки соседям по парте, баллы получают оба, если хронологическая цепочка составлена правильно.

4. В каком году был принят Федеральный закон “О днях воинской славы (победных днях) России”, позже переименованный в Федеральный закон “О днях воинской славы и памятных датах России”.

Оценка – 5 баллов.

Ответ: в 1995 г. Принят Госдумой 10 февраля, подписан Президентом России 13 марта того же года.

V этап. “Чёрный ящик”.
1. Здесь лежит то, что защищало русских воинов от врага в 9 –17 вв.

Оценка – 2 балла.

Ответ: кольчуга.

2. Что сыграло главную роль в разгроме наступавшей фашистской группировки в сражении под Прохоровкой в ходе Курской битвы?

Оценка – 3 балла.

Ответ: рисунок или модель танка времён Великой Отечественной войны.

3. Что российский солдат должен хранить и беречь как символ воинской доблести и чести, своей верности Родине? Приведите исторические примеры.

Оценка – 4 балла.

Ответ: рисунок или макет Боевого знамени воинской части.

4. Какое вооружение объединяет следующие даты: 9 августа 1714 г., 11 сентября 1790 г., 1 декабря 1853 г.? Назовите произошедшие в эти дни события.

Оценка – 5 баллов.

Ответ: рисунок или макет старинного боевого корабля. Морские сражения при Гангуте, Синопе, у Тендры.

5. Динамическая пауза.
Проводится между этапами интеллектуального марафона, чтобы помочь учащимся снять напряжение, в виде выполнения под руководством учителя нескольких гимнастических упражнений.

6. Подведение итогов и награждение лучших.

Учитель : итак, наш интеллектуальный марафон подошёл к концу. Мы вспомнили выдающиеся победы российского воинства, которые наша страна отмечает как дни воинской славы России. Выскажите своё мнение: в чём заключается долг памяти молодого поколения россиян? (Учащиеся отвечают на вопрос).

Своим знаниями вы показали, что стремитесь продолжать славные традиции нашего Отечества, народа России и её Вооружённых сил.

Подсчитаем баллы, набранные в ходе интеллектуального марафона, объявляю приказ о награждении.

За отличные знания, значком “Отличник” 1 степени наградить… (перечисляются учащиеся, которые показали самые глубокие знания, наиболее активно участвовали в интеллектуальном марафоне и набрали наибольшее количество баллов).

Значком “Отличник” II степени наградить…(перечисляются учащиеся, которые проявили активность и показали твёрдые знания, но на некоторые вопросы дали неполные ответы и набрали меньше баллов).

Значком “Отличник” III степени наградить…(перечисляются учащиеся, которые проявили заинтересованность, активность, но набрали меньше баллов, чем удостоенные значков I, II степени).

Значки вручаются под фонограмму песни “От героев былых времён”.

7. Обратная связь.
В конце урока учитель просит учащихся оценить проведённый урок поднятием карточки того цвета, который соответствует оценке интеллектуального марафона. (Учащиеся поднимают карточки, учитель фиксирует их оценки).

Урок окончен. Спасибо всем за активное участие в нём.



	


Интегрированный урок по химии, географии, ОБЖ

Вода, истинное чудо земной природы, 
заслуживает, быть может, великой 
поэмы – так велика её роль в нашей 
жизни, так драматична и сложна 
судьба этого жидкого минерала. (В. Чивилихин. )

Цели: 
· Объединить знания о воде, которыми овладели учащиеся из курса химии и географии. 

· Сформировать целостное представление у учащихся о воде, основываясь на её физических, химических свойствах. 

· Объединить разрозненные знания, о данном веществе полученные во время учебных занятий. 

· Выявить экологическое состояние водоёмов на территории нашего посёлка, района. 

Построение урока: 3 части: 

I часть: “Вода в природе”. 

II часть: “Вода для нас”. 

III часть: “Мы для воды”. 

Ход урока
Начинается урок с музыки Н. А. Римский-Корсаков 

“Шахеризада” - ревущий океан. 

Безбрежная ширь океана 
И тихая заводь пруда,
Струя водопада и брызги фонтана
И всё это – только вода. 
Высокие гребни вздымая,
Бушует морская вода
И топит, как будто играя, большие морские суда. 
В кружева будто одеты
Деревья, кусты, провода. 
И кажется сказкою это
А, в сущности – только вода. 
В цветенье вешнем иль в снегу
Земля всегда красавица,
И за любовь она в долгу
Пред Вами не останется”. 

Познавая науку, знакомясь с химией, первое, что мы слышим: 

“Аш - два - о”,

Н2О – научное имя воды. 

На языке древних шумеров слово “вода” звучит просто буква “А”. 

Первая буква алфавита: “А – Аква – вода” - первая субстанция жизни. На гербе водного царства можно написать девиз: “Никому не уступлю”. Смысл его – великая роль воды в жизни Земли. Ни на одной планете нет такого количества воды, как на Земле. 

Вода повсюду. Она и вокруг нас: в океанах и морях, реках и озёрах, в дожде и снеге, в льдинах и водопроводных трубах, в питье и в пище. Она и в нас самих: мы на 2/ 3 “сделаны” из воды. Вода – наиболее распространённое в - во, привычное в нашей жизни. 

В: Так уж вода – обыкновенна?
Итак, мы начинаем. 

I часть: “Вода в природе”. 
1. Сообщение учащихся “Вода – минерал…”. 

2. Каков состав воды? 

3. Каково строение молекулы воды? 

Задание 1: Отвечая на этот вопрос, давайте вспомним модель молекулы воды (строим из пластилина). Следует отметить, что в состав данной молекулы входят 1 атом кислорода и 2 атома водорода. 

Отсюда следует, что валентность водорода равна I, а кислорода равна II. 

Задание 2: Рассчитайте относительную молекулярную массу воды и сероводорода. Сравните их массы. 

Проблемный вопрос: Исходя из этого предположите температуры 

кипения данного вещества. 
Вывод: сероводород должен кипеть при высокой температуре. 

	 
	Н2О
	H2S

	Tкип. 
	100ОС
	- 61ОС


Почему происходят эти изменения?

Между молекулами воды возникают более прочные хим. связи, чем межмолекулярные. Они называются - водородные. Это связь между атомами водорода и кислорода соседних молекул. Эти связи удерживают молекулы прочно, поэтому процесс испарения затруднён. Для него требуется более сильное нагревание (демонстрация рисунка “Кристаллическое строение воды”). 

Сообщение о свойствах воды. 

Задание 3: Объясните, почему по воде могут бегать водомерки?

Во время урока идёт заполнение кроссворда, шаблоны на столах учащихся. 

Задание 4: Мельчайший кристаллик воды. 12 по вертикали. (снежинка). 

Задание 5: На столах у ребят лежат квадратики из чёрной бумаги и мелки. Нарисуйте снежинку. 

Дети рисуют, помня, что она лучистая, но, не обращая на число лучей внимание. Наблюдаем за работой. 

Затем учитель отмечает, что снежинка должна быть шестилучевой – показать эти рисунки. 

Вывод: Внутреннее строение льда выражается во внешней форме снежинок. 

Задание 6: Как вы думаете от чего зависит рисунок снежинки? (чем рисунок сложнее, тем с большей высоты она падает). 

Задание 7: Почему плавает лёд?

(т. к. вода способна расширяться по отношению к прежнему объёму, поэтому лёд легче жидкой воды и всплывает на поверхность и поэтому промерзает до дна). 

Лёд - это “шуба”, под которой животным в Арктике не холодно. 

Учитель географии: 

Теперь обратим внимание на цветное фото Земли из космоса. 

Почему наша планета имеет голубой цвет?

Задание 8: Перечислите формы воды и географические образования на Земле. 

Задание 9: Разгадаем 2 слова: 

1. 4 по горизонтали: водное географическое образование гиганских размеров. (океан). 

2. 1 слово по горизонтали: участок водной поверхности. (акватория). 

В пресной воде солей гораздо меньше, в морской. Их массовая доля не более 0, 1 % (вспомним массовые доли солей в морской воде, она равна 3, 65%). Вся вода делится на пресную и минерализованную. 

Задание 10: разгадаем слово 9 по вертикали: самое прозрачное озеро в мире? (Байкал)

Учитель химии: Предлагаю вашему вниманию решить несколько задач на вычисление массовой доли солей в растворе. 

Сравним содержание солей во всех водах и морской воде, записываем результаты в общую таблицу (на ватмане на доске, ребята вписывают свои данные при решении задач). 

	 
	Масса солей в 1 л. 
	Массовая доля солей. 

	1. Мировой океан 

2. Байкал

3. Волга
	91,4 мг 

433 мг
	3,65% 

0,009%

0,043%

	4. Минеральная вода
	 
	 


Вывод: Все воды по сравнению с водой Мирового океана имеют невысокое содержание солей и могут быть отнесены к питьевой воде. 

Задание 11: разгадаем слово: 10 по вертикали: Самое солёное озеро России. (Баскунчак). 

Задание 12: разгадаем слово: 8 по горизонтали: Подземная пустота образованная, благодаря растворенной способности воды. (пещера)

Задание 13: разгадаем слово: 5 по вертикали: плавающий ледник в океане. (айсберг). 

А теперь рассмотрим картины, которые представлены художниками разных времён и очень многое из них с любовью воспели силу и красоту воды. 

Сообщение учащихся о красоте воды + музыкальное и художественное сопровождение. 

Задание 14: разгадаем слово 6 по вертикали: Гигантская волна. (цунами). 

Учитель географии: Рассмотрим влияние воды на климат. 

В: Как сказывается на климат большая теплоёмкость воды?

Задание 15: разгадываем слово: 13 по горизонтали – климат удалённых от моря областей. (континентальный). 

Ученики рассказывают, что вблизи морей и океанов климат мягче, характеризуется мягким зимой и нежарким летом. 

Климат глубинных районов, удалённых от океана, отличается резкими перепадами температур в летнее и зимнее время днём и ночь. Сравниваем колебание температур в Прибалтике от + 20 до -10оС, в Якутии от + 40 до – 50оС. 

Задание 16: разгадаем слово 2 по вертикали – Северный русский порт, не замерзающий зимой? (Мурманск). 

3 по вертикали: название океанического течения, влияющего на климат? (Гольфстрим). 

Задание 17: 7 по горизонтали: Ветер с моря на сушу и приносящий обильные дожди (муссон). 

Перемена (физпауза). 

II часть: “Вода для нас”. 

Задание 18: 11 по вертикали: географическое образование, лишённое воды? (пустыня). 

Слово “пустыня “от слова “пусто”. Почему в пустыне пусто? Подводим детей к тому, чтобы они рассказали о значении воды для жизни на Земле. 

Сообщения о значении воды. 
Используя при ответе данные таблицы на доске. 

Задание 19: 14 по вертикали: водоём, созданный руками человека. (водохранилище). 

В: Для чего нужна вода человеку?
Ученики перечисляют все нужды: питьё, варка, мытьё посуды, жилища, стирка белья, канализационные нужды. 

Сообщаем, что на питьё человеку требуется около 2 л. воды в сутки, на другие нужды в нашей стране тратится от 500 до 800 л. воды в сутки на человека в промышленных целях. 

III часть “Мы для воды”. 

В: Как же мы относимся к воде? Насколько мы её бережём?

Сообщение “Океан в Опасности”. 

В: Какими способами человек загрязняет воду? 

(Работа в группах, где ребята готовят проекты по данному вопросу, затем обсуждение). 

Дети перечисляют всё, что знают о загрязнённой воде в природных водоёмах: сточные воды городов 

· Стоки от животноводческих комплексов; 

· Стоки от полей с минеральными удобрениями; 

· Промышленные стоки; 

· Стоки от мытья автомобилей; 

· Бытовой мусор; 

· Загрязнение Мирового океана нефтью. 

Обратим внимание на наш вернисаж, тема, которой “Берегите воду” (заранее приготовленные и выставленные рисунки детей). 

В: Что делать для того, чтобы повысить качество воды? (ответы детей) 

· Бытовые и пром. Стоки не сбрасывать в естественные водоёмы, а очищать и употреблять многократно. 

· Очищать городские канализационные стоки; 

· Употреблять мин. Удобрения так, чтобы их излишки не попадали в водоёмы; 

· Усовершенствовать уборку животноводческих ферм; 

· Разумное расходование воды. 

В: Обсуждаем вопрос о состоянии воды в посёлке. 

Вывод по уроку делает каждый учитель. Проверяется кроссворд. 

Выставляются оценки. 

Для учащихся проводиться психологический тест на адаптацию данного материала

